
Zpráva o globální konkurenceschopnosti 2019 
Světové ekonomické fórum (WEF) vydává od roku 1979 zprávu (Global Competitiveness Report; GCR), 
ve které porovnává makroekonomickou konkurenceschopnost států na základě multikriteriálního 
indexu, zpracovaného na základě vlastní metodiky. Celkový index konkurenceschopnosti je určen podle 
kritérií, která jsou roztříděna do 12 tematických pilířů. Použitá vstupní data jsou tvrdá i měkká, 
zjišťována na základě dotazníkového šetření mezi manažery, působícími v dané zemi. Po zavedení nové 
metodiky v loňském roce představují data převzatá od specializovaných organizací (MMF, Skupina 
Světové banky aj.), universit (např. University of Washington pro data související se zdravotnictvím) a 
nevládních organizací (např. Transparency International) cca 70 % zdrojů dat. Zbylých 30 % dat získává 
WEF na základě vlastního dotazníkového šetření mezi manažery, působícími v dané zemi (Executive 
Opinion Survey). Na dotazníkovém šetření pro WEF v České republice se podílí CMC Business School, 
FMV VŠE a Česká manažerská asociace. 

Metodika 
V roce 2018 WEF aktualizovalo metodologii konstrukce indexu GCR tak, aby lépe mapovala podmínky 
měnící se globální ekonomiky. Mezi nejvýznamnější změny patřil větší důraz na lidský kapitál a rozvoj 
digitální infrastruktury. V letošním roce došlo u metodiky pouze ke kosmetickým změnám, které 
nenarušují porovnatelnost loňských a letošních výsledků GCR. 

Pozice České republiky 
V roce 2019 dosáhla česká ekonomika v globálním srovnání konkurenceschopnosti na 32. místo ze 141 
srovnávaných zemí. Ve srovnání s loňským rokem se jedná o zhoršení o 3 příčky, kdy nás přeskočil 
Katar, Itálie a Estonsko. Absolutní hodnota indexu konkurenceschopnosti se v České republice snížila, 
což nenastalo u žádné jiné ekonomiky, která se v letošním žebříčku umístila mezi 25. a 37. místem. 
Zhoršení české konkurenceschopnosti není nijak významné (- 0,3 bodu), ale ve srovnání s konkurenty, 
kteří svoji konkurenceschopnost zvyšují, tento fakt potvrzuje dlouhodobou stagnaci české 
konkurenceschopnosti v době probíhající čtvrté průmyslové revoluce. Čtvrtá průmyslová revoluce 
umožní nový rozvoj produktivity (a tím potenciálně i růst bohatství) ve společnostech, které budou mít 
adekvátně nastavené instituce, rozvinutý lidský kapitál a vysoký inovační potenciál, což jsou jedny 
z pilířů GCR. V tomto kontextu proto nelze brát dlouhodobou stagnaci české konkurenceschopnosti na 
lehkou váhu. 
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V relativním srovnání (rank/141) se hodnocení české ekonomiky zhoršilo nebo stagnuje u všech pilířů 
konkurenceschopnosti. K největšímu propadu došlo u regulace zbožových trhů, zdraví populace, 
finančního systému a podnikatelské sofistikovanosti. 

Nejsilnější stránkou české ekonomiky je dlouhodobě makroekonomická stabilita (inflace a dynamika 
veřejného zadlužení), kde ČR obsazuje spolu s dalšími 33 státy sdílené první místo. Mezi další silné 



stránky patří zdravotní stav populace (očekávaná doba zdravého života) a možná trochu překvapivě i 
infrastruktura (míra elektrifikace, hustota železnic, spolehlivost dodávek vody). Zde je nicméně nutné 
zmínit, že WEF ve snaze omezit závislost na měkkých datech zkoumá např. hustotu železniční sítě 
samotnou bez ohledu na to, že jediný kilometr železnice v ČR není vysokorychlostní. 

Hlavní slabiny české ekonomiky se pojí s mírou regulace a kvalitou institucí. U zbožových trhů se jedná 
zejména o distorzní účinky daní a dotací, u pracovního trhu patří mezi největší problémy vnitrostátní 
mobilita práce, daňové zatížení a regulace zaměstnávání cizinců, u institucí pak vysoká míra byrokracie 
(vládní regulace), chybějící vize vlády a efektivita právního rámce. Všechny zmíněné slabiny vykazuje 
česká konkurenceschopnost dlouhodobě. 

Pozice ČR v rámci EU 
Ve srovnání s ostatními státy EU se česká ekonomika umístila na 15. místě. Oproti loňskému roku nás 
předstihla Itálie a Estonsko, Česká republika tak už není nejkonkurenceschopnější ekonomikou střední 
a východní Evropy. Ztráta na nejvyspělejší ekonomiky jádra EU je stále velmi významná a v čase se 
nesnižuje. 
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